

# 管理会计推动企业财务管理精细化管理

管理会计在企业的财务管理活动中正在起到越来越重要的作用。在管理会计的核心理念中，价值的创造与维护是最为重要的两点。基于此，管理会计是企业的战略、业务、财务一体化最有效的工具。

由于管理会计将更多的注意力集中在提升企业内部的经营管理水平上，这使其在更多时候是以综合数据等非财务信息的方式呈现在企业的内部决策者面前。

也因此，企业在利用管理会计开展财务管理工作的实践过程中需要更加精细的管理。

## 快速反映市场

国资委研究中心主任助理王志钢表示，目前国资委运用EVA(经济附加值)对中央企业进行考核，实际上就是在运用管理会计给央企一个引导。引导的目的就是把原来的传统国有企业，逐步带到市场中去，使其观念、工作方式更加科学，更加合理，更加精细化。

王志钢认为，管理会计的运用对于企业来说非常重要。美国《管理会计公告》的问世使得管理会计具备这样一种可能性，即企业在未来可以通过分析解读财务数据，为经营提供可行性方案。

“从引入EVA考核以来，国资委一直在引导中央企业在管理会计方面进行努力、学习和推进。”王志钢说。

从企业运用管理会计的实践经验中，可以看出国资委的引导作用初见成效。

德国默克制药集团中国区前CFO邹志英向记者介绍了她的实践经验。“我们在企业里成立了管理会计中心。通过这个中心，我们打造了一个分析体系。举例来说，如果企业的净利润下降，很多公司会分析是因为毛利率下降，而改善措施是提升毛利率，其实这个话没有任何意义。”“我们通过管理会计的体系分析出净利润下降是由于两大驱动因子：收入下降和成本上升。与之相对应的就是从采购到现金的某个流程有问题，在此基础上，进一步对应到某一个责任人和具体的岗位。这样按照整个链条

梳理这个流程，挖掘出具体流程中的具体问题，从而解决净利润下降的问题。”邹志英认为，管理会计最大的作用是可以帮助不成熟的管理者快速成熟起来，进而快速地反映市场。另外，管理会计可以体系化、分解化地找到驱动因子，从而解决企业财务问题。

## 稳定的流程

邹志英是从微观的角度阐述了管理会计的作用，从宏观的角度来看，管理会计已经逐渐成为企业统筹价值维护与创造的有效手段。

北方国际财务总监余道春介绍了他的经验。“我们的企业里面有一个‘三化’活动——生产精益化、管理精细化、提合理化建议。这三化实际上是以持久战略的方式从微观的层面上向前推进。在宏观层面上来看，管理会计的运用使得这‘三化’有一个很好的结合。”在企业财务的精细化管理工作，流程的重要性不言而喻。稳定的流

程是企业财务精细化作业的基本前提。

对此，余道春在台塑集团的学习过程让他感触颇深。“管理会计在台塑集团并非强制性的管理工具。每天，台塑集团有个午餐汇报会，汇报完之后，管理层马上决策，决策完流程就固定下来了。流程的固定使得决策在执行过程中效率很高。”余道春说。

另外，管理会计工作的好坏甚至会对投资者产生影响。深圳三马投资公司财务总监刘伟表示，在对投资项目进行选择的时候，他会注重企业在财务管理方面的工作做得如何。“因为我长期从事财务管理，所以我自己有一些标准。”他说。

“我认为一个企业的管理水平高低，相当程度集中在财务管理上。多年来，财务管理的主要工作都是做管理会计的工作，预算管理在我的工作时间里占了40%以上的时间。另外还有财务分析、业绩评估等等，这些都是管理会计所涵盖的范围。因此，在选择投资项目的时候，我会衡量企业这几个方面做的怎么样。”刘伟说。（中会）

# 会计监督 需从企业内控 预防审计风险

近日2013年会计金融监督检查工作全面启动，财政部表示，将结合对证券资格会计师事务所的检查，对部分上市公司和拟上市公司开展重点检查。

今年年初，财政部纪检组长刘建华在全国会计监督工作总结交流会上表示，要进一步加大对上市公司以及金融领域的会计监督检查，将腐败易发多发领域作为会计监督的重点，严厉打击会计违法行为，维护金融资本市场稳定。近两年，上市公司、国有大中型企业已经陆续开始实施《企业内部控制基本规范》和《企业内部控制配套指引》。财政部相关负责人表示，一个企业的内控水平与会计信息披露质量紧密相关，会计监督检查不能只停留在会计核算这个层面，而是应该结合检查发现的问题，从企业内部控制层面深入查找产生问题的根源。

2012年8月，财政部、证监会出台了《关于2012年主板上市公司分类分批实施企业内部控制规范体系的通知》，明确规定了内控审计在主板上市公司分步实施的时间表：2013年，中央和地方国有控股上市公司需要披露2012年度的内部控制自我评价报告和审计报告；自2014年起，所有主板上市公司都应该实施内控审计。

与年报审计相比，会计师事务所在内控审计上仍然经验不足。业内人士指出，就目前来讲，内控审计带有浓厚的包容色彩：会计师对于内控审计的方法、程序存在不足，还是拘泥于传统的查账审计模式；在认识上，依然把内控审计作为依附于财务报表审计的附加业务；此外，会计师对于内控审计的节点把握存在宽容。种种原因的存在，势必带来审计风险。

专家建议，会计师事务所在进行内控审计时应注意的问题包括：年报审计结果与内控审计结果可能有差异；有些企业的负面问题已被公众所熟悉，内控审计方面应如何处理；除控制活动外，公司层面的内部控制非常重，但有效审计难度较大。

记者通过相关部门了解到，在近几年的会计金融监督检查工作中所发现的编制虚假财务报告、挪用套取财政资金、偷漏税、骗取银行信贷、私设“小金库”、出具虚假审计报告等违规行为对投资者利益和市场经济秩序产生较大的负面影响。

因此，财政部相关负责人表示，要将上述严重违法违规行为作为重点打击对象，切实加大处罚力度，筑起会计监督的“高压线”，坚决追究相关责任人的法律责任。（徐科）

# 借力“输血”更须增强“造血”功能

当前，由于原材料价格上涨、人民币升值、融资难等众多因素，使企业、尤其是代工企业承受的成本压力越来越大，利润空间越来越小，发展受到严重制约。而由于产能过剩，许多产品供大于求，加之没有核心技术，缺乏自主品牌，企业产品同质化严重，竞争激烈，使得企业难以通过产品涨价消化成本上升压力。一边是生产成本不断上升，一边是企业自身市场竞争力不强，两下夹击，许多企业面临发展困境。

上述现象不是某个企业面临的困境，而是包括锡山在内，全国许多企业共同的困境。企业是实现“国强民富”的基础，作为社会经济发展与繁荣的推进器和稳定器，企业的发展与我们每个人息息相关。现在，企业发展遇到了困难，不只是政府，社会各界均应给予帮助，使它们度过眼下的困难时期。

然而，必须要看到，企业若想做强做大，政府与社会的帮扶、支持当然必不可少，但关键是“打铁还需自身硬”。因为，外界的帮扶、支持只是一种“输血”，而

非“造血”。“输血”是“造血”的必要手段，但显然难以替代企业自身的“造血”功能，企业只有自身具备持续的“造血”功能，才能实现良性循环，保持旺盛的生命力，长久不衰。

这就需要企业自身苦练内功，“强筋壮骨”，通过精细化管理、提升创新能力、打造自主品牌等方式增强“造血”功能。

做到此点，企业必须要转型升级，做强“微笑曲线”两端，在产品研发和渠道建设上不断创新，锐意进取，打造属于自己的渠道、品牌和核心技术，改变依靠廉价劳动力和贴牌加工赚取微薄利润等低端竞争发展模式。只有如此，才能在市场竞争中拥有话语权和定价权，从而牢牢把握市场主体主导权，使产品附加值、利润不断提升，彻底走出困境。

譬如红豆集团，近几年来，红豆不断加快集团转型升级的步伐，加速实现传统产业高新化、高新技术产业化。集团做强“微笑曲线”的两端，一手向研发设计要竞争力，一手向品牌要效益。从生产经营型企业

向创造运营型企业转变。红豆打造两头大中间小的“哑铃型”企业，做强“微笑曲线”两端，中间的加工将主要依靠社会资源，企业的加工厂将打造成样板工厂，同样输出管理。集团各公司、三级企业将集中精力搞科技研发和品牌拓展。

“微笑曲线”的另一端是品牌网络。

2008年以来，红豆五大品牌：红豆形象男装、红豆居家、红豆家纺、依迪菲、轩帝尼在全国开设品牌连锁专卖店，成为主流人群的消费选择。截至目前，红豆品牌连锁专卖店在全国增至3000多家。红豆还积极“走出去”，在柬埔寨西哈努克港经济特区建立了占地11.13平方公里的工业园。此举不仅有效规避了贸易壁垒，而且突破了土地瓶颈、资源瓶颈、环境瓶颈，使企业产业结构得到优化。与此同时，红豆还大力发展红豆杉生态产业，成功进军高科生物医药领域。近十年来，红豆集团先后投资4亿多元，攻克了一系列技术难关，人工种植红豆杉3万亩，3000多万株，形成了规模化种植、抗癌原料紫杉醇提炼、盆栽及苗木外

销、观光康复的庞大生态健康产业链。现在，红豆杉已成功走进中南海、上海世博会、深圳世界大学生运动会，并被上海世博会誉为“改善城市环境的新树种”。

正是得益于转型升级，红豆保持了健康平稳发展的良好态势。而转型升级，就是增强企业自身“造血”功能。恰如红豆集团总裁周海江所言，企业和人一样，想生存发展必须苦练内功，增强自身“造血”功能，才能提高自身抵抗力。

确实，转型升级的过程异常艰难和痛苦，转型升级不可能一蹴而就，甚至面临生死，但却是大势所趋，难以逆转。需要政府采取切实措施帮扶企业发展，为企业减负，从税收、融资、市场公平等多方面发力，减轻企业负担，增强企业盈利能力，同时，更需要企业自身锐意创新，积极作为，坐等“输血”，不思进取只会越发被动，只能为他人“做嫁衣裳”，无法做强做大。借力“输血”增强“造血”功能，才是根本之道。我想，这是红豆集团转型升级之路带给我们最大的启示和反思。

（红轩）

■ 杨正存 马兰兰

上世纪60年代的他，已进入不惑之年，但有着一颗年轻的心和年轻人的敏捷思维；经历过流离动荡的时代，但他生命里荡漾的是新时代激昂的青春之歌，他相信“明天会更好”；他积极投身社会革新，在商潮汹涌的波浪中把舵前行，让自己的人生在公益事业中得到升华。初夏的一天，我们走进了覃汉龙的办公室，探寻覃汉龙的人生世界，了解到这位热爱生活的男人是如何书写一部属于自己也属于社会的商业史册。

那天，踏入覃汉龙的办公室，他正在接待一个艺术剧院的朋友，当年军人英姿威武的身材已略显富态，但历练过的灿烂笑脸却折射出了一个成熟男人的生活热度和性格的坚毅。他拿2012年他举办的第四届明天会更好慈善爱心书画艺术交流展画册《明天会更好》来和我们分享，这本册子云集了国家领导人和省部级多个领导对他做慈善事业的鼓舞。墙边排放着刚从缅甸装裱镶嵌有红宝石的几幅字画和办公桌上一大摞的书籍，俨然一个书香门第的屋舍。也就是从这间“小屋”，覃汉龙第一次向世人传递了一个责任男人的故事。

## 淡然得失 弄潮浪尖

翻阅覃汉龙的历史，简洁中充满曲折坎坷。

60年代，20世纪的一个特殊时期，在宜州农村家庭里生长的覃汉龙儿时生活清贫，半工半读的学习环境也只让他读到15岁。此刻的他对自己生不逢时的命运没有半点埋怨，反而在心底埋下了一个坚定的梦想，小小的他在同辈人中就表现出不一样的思想。

1982年覃汉龙进入国企后，从一名普通的采购员到1988年被提升为经理。从经理成为企业的法定代表人，时间只用了6年。

国企的老总，当时在外人看来可是“风光无限”，但国企的一些框框制度和无休止的应酬，很快让这位年轻人的心败下阵来，“心累得很！”

1999年，覃汉龙毅然辞去体面的“铁饭碗”工作，下海经商。“要在属于自己的一片天空里翱翔，去寻找利益的平衡点，过上自己真正想要的生活。”覃汉龙铆足干劲。

命运往往也会和做好准备想成功的人开玩笑。下海创业，覃汉龙把所有的积蓄全部投入到南丹开矿，不久受“南丹7.17事



● 广西福森投资有限公司董事长覃汉龙



● 全国人大常委会原副委员长何鲁丽为覃汉龙颁发“慈善爱心人士”奖

# 覃汉龙：有责任的豁达企业家

件”的影响，整个南丹全面整顿矿区，他那个没有事故的矿区也被政府强制关停，至今也没有任何说法。

这次事件，让覃汉龙在失败中看到自己的优势和不足。如何管理好企业，如何开拓市场，他更加坚定走矿业行业道路，一条硬到底的道路。再次白手起家的他尝尽了人生百味，先后干过汽车修理、房屋装修、开车拉煤等工作，再苦再累他都把工作当作一种享受，为的是东山再起。2011年，覃汉龙成立了属于自己的公司——广西福森投资有限公司，这一次他把眼光瞄准了具有丰富矿业资源的国外市场，高瞻远瞩的定位为他的成功奠定了基础。

## 以诚立业 以信致远

覃汉龙在综合国内和国外企业管理模式的基础上，总结出了一套适合福森投资公司的管理模式和制度，那就是诚信经营。员工须在制度下遵守职业道德，在企业中

找准自己的位置，人尽其才，在实现自己人生价值的同时获得回报。

覃汉龙认为：员工是企业的重要组成部分，是企业对外交流的形象代表，诚信立业要从每一位员工讲诚信做起。“一个员工连自己都不讲诚信，不忠诚于自己老板，不忠诚于自己公司，是不能对客户讲诚信的。”他指着摆放在墙边的几幅画讲了一个故事：去年他汇了50万给缅甸一个老板，要用红宝石装裱书画。后来这个老板意外去世，由于之前没有签订协议，对方家人完全可以将50万元据为己有。但这个老板的妻子主动和他联系，并将裱好的书画分批寄回南宁。“这样的诚信比金子都贵。”这件事对覃汉龙内心触动很大。

覃汉龙的公司在“外树诚信形象，内育职业忠诚，相互扶持，和谐发展”的公司道德观的影响下，短短的几年，广西福森投资有限公司从开创之初的几名员工发展到今天200多名员工，80%的员工具有大学本科学历，更有一批高技术和投资运营的研究

生、留学生人才为公司的管理和技术献计献策。公司不仅在南宁、防城港、天津、日照港开设办事处，而且在泰国成立了工厂，福森投资公司已经发展为一个具有进出口权的国际贸易公司，仅2011年就上缴税金2000多万元。

## 怜心惠民 大义博爱

生命是一种感恩，创业是一种报恩，而事业成功是一种施恩。覃汉龙对工作的激情和对生活的热爱来自于他对生命的态度和大义博爱的精神；对慈善的热心来自于他内心那份自觉的使命和责任感。

“按我现在所拥有的财富，就个人而言我完全可以不干了。”覃汉龙说，但为了感恩他的员工，让他们过得有尊严、有幸福感；报恩国家，为国家创收利税，安排劳动就业；施恩社会，济贫助学。因此他要在事业的道路上不停地爬坡，让生命充满活力和创造力。

为此，从参加工作开始，覃汉龙做慈善事业的脚步就没有停歇。近年来，在他的牵线和努力下，中国慈善总会援助广西数千万元，用于广西卫生医疗、民政、教育等领域基础条件的改善。

他积极参与中华慈善总会与国际书画家交流促进会联合举办的慈善爱心书画展览，个人累计捐赠200万元人民币，并将书画作品所筹善款用在全国各地建立国兰小学，已成功在四川、安徽建成国兰小学，目前正在筹建建立广西河池革命老区国兰小学。

覃汉龙常说，当看到那些无家可归的孩子没有学校读书，我的心里很难受；当看到曾经帮助过建设道路的农村，如今已经道路畅通，农民朋友过上幸福生活，我心里有一种成就感和满足感。做好事，帮助他人，是件快乐的事，做慈善不是为了扬名立万，我只是在做我内心想做的事。

感恩的人懂责任，报恩的人懂生活，施恩的人懂境界。这就是一个大山里走出来的企业家厚实的思想境界。